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Megjeleslk ketesktot eyyeier , s se s ik ste s .

Újévre.
Még a legközönyösebb ember is gon­

dolkodóba esik, ha újév küszöbén vissza­
tekint a múltra, az elmúlt esztendőre és 
az annak elfolyása alatt felmerült örven­
detes, vagy kellemetlen eseményekre. A 
legtöbb ember legalább újévkor kérdést 
intéz önmagához arra nézve, miként hasz­
nálta fel az elmúlt esztendő napjait? Akit 
mulasztás, könnyelműség vádja terhel, 
ilyenkor határozza el magát, hogy a be­
köszöntött uje8ztendőben okosabban fog 
élni, több jót fog cselekedni.

Mily sokan vannak, akikre nézve az 
elmúlt esztendő a szomorúságnak, a csa­
pagoknak, a csalódásoknak volt esztendeje. 
Ha ezek nem tudnának egy jobb esztendő 
áldásaiban remélni, ez ujesztendőt is úgy 
fogadnák, mint amely csak azért érkezett 
meg, hogy csalódásra csalódást támasz- 
szón. Mily kevesen vannak, akiknek örö­
met, boldogságot nyújtott az elmúlt fukar 
esztendő. Vájjon az ilyenek nem feledik-e, 
hogy amiként az évek változnak, úgy vál­
tozhat sorsunk is. De legyenek a múlt 
eseményei a múlté és higyjük valamennyien, 
hogy az ujesztendő a boldogságnak lesz 
esztendeje mindnyájunkra.

Azonban csak könnyelmű, oktalan 
ember bizza magát egyedül a sorsra. A

POLITIKAI LAP. (Telefon,uro a városi forgalomban: 132.)

T Á R C A .

Egy házasság körül.
Ketten vannak •» csöppnyi legény lakás­

ban : Hajnal Sándor és Tóth Károly. Mind a 
kelten fiatal tanítók, mind a ketten telve a 
legszebb reményekkel s mind a kettő pályá- 

bármi,y rögös is az — igazán szerető 
ambiciózus ifjú ember. A kis legényszoba 
csak úgy ragyog a tisztaságtól s a tisztes 
öreg bútorok olyan jólesóen mosolyognak a 
’̂ élöre. Talán épen ezért is esik olyan 
J közöttük a tartózkodás. Egyetlen disze 
az 8gé»z lakásnak az a hatalmas szekrény, 

y a padlótól kezdve a tetejéig tele van 
zebbnól szebb szivet-lelket nemesítő, az em- 

a tudomány diadalát hirdető mü- 
Ji ' Á S2®krény pedig egyik ke-

a földgömböt, a másik kezében meg 
_ . ?“t tartó csontvázaink áll. Egy hátborzon- 
fi, »r uuento móri* . . . ,  mely bizonyára 

rulja ilajdonosának gondolkozó voltát.
Al asztalon egy szép női arckép van. 

M°3t azt nézik mind a ketten.
Vftn ..  Ez tehát az a leány, kit te elakarsz 
2^!_'*61al meg Tóth Károly.

Kiadóhivatal: Iskola-uteza 3.
Lidiik i kel- ii kllfili Bilin aigyebk Timiin kfpiNlfi tii

komolyan gondolkodó ember önmagára, 
munkásságara is támaszkodik. Szerencsét­
len ember az, aki a véletlenben bizik. 
Isten után tőlünk, munkásságunk, taka­
rékosságunktól függ jövőben való boldo­
gulásunk.

Hogy mindezt elérjük, nem szabad 
szemelól tévesztenünk a múltból merített 
tapasztalatokat. Készen kell lennünk a jö­
vendő esélyeire s minden percet úgy kell 
felhasználnunk, mintha az ujesztendő éle­
tünknek utolsó esztendeje volna.

Igen, értékesítenünk kell a múltból 
merített tapasztalatokat s mérlegelnünk 
kell, megtettük-e mindazt, arait teljesíteni 
kötelességünk volt. Nem elég ugyanis, 
ha csak magunknak, ha csak családunk­
nak éltünk. Voltak társadalmi, emberbarát! 
kötelességeink is. Ha ezekről elfeledkez­
tünk, önzők voltunk, munkásságunk meddő 
maradt. Az ilyen embereket nem boldogítja 
a kötelesség teljesítéséből származó öröm. 
Az ilyen ember csak fél munkát végzett 
s nem számíthat a mások elismerésére, a 
a mások hálájára.

Elismerés, hála ? Hát ilyen is létezik 
napjainkban, amidönt a jó cselekedetet ki- 
gunyolják, meggyanúsítják, amidőn leg­
szentebb törekvéseinket félreértik ? Bizony, 
napjainkban töviskoszorut visel az érdem 
s keresztre feszitik a jóakaratot. Csak az

— Igen, válaszol Hajnal Sándor.
— Nos, és jól meggondoltad te ezt a 

dolgot?
Hajnal elcsodálkozott, de azért mindjárt 

ráfelelte, hogy „igen” és rögtön utána kérdé 
„miért” ?

— Hát azért édes barátom, mert ez a 
te házasságod nem lesz boldog soha !

Erre az erős kijelentésre Hajnal elpirult 
egy kissé, de azért egész nyugodtan azt 
válaszolta: Bárcsak te is oly boldog lehetnél 
a te feleségeddel, mint én leszek az enyémmel.

Eközben szivarra gyújtottak s folytatták 
a fölvett társalgást.

— Nohát én csak nem venném el, ha 
neked volnék, szólt egy nagyot szippantva 
szivarjából Tóth Károly, hogy a füstben el­
rejtse arcát, mely egészen kipirult ettól á 
merészségtől,

— Te Károly! úgy veszem észre, hogy 
te most bujkálsz előlem. Szeretnél valamit 
mondani, de nem mered. Csak ki vele bátran, 
szólt hidegen Hajnal Sándor.

— Igazságod van Sándor, hogy féltem 
egy kicsit. Mert nem kis dolog az — hidd 
el — valakit annak ellenkezőjéről meggyőzni, 
amibe már beleélte magát. Én pedig föltettem 
magamban, ha csak lehet, visszatartlak egy

jó, hogy az igazi emberek, a valódi ember­
barátok, nem hála és elismerésért, hanem 
magáért a jóért cselekesznek jót.

Mindamellett eltitkolhatlanuí nehezen 
esik, ha éretlen, tapasztalatlan gyerkőcök, 
ha elfogult, rövidlátó emberek, kapzsi órdek- 
hajhászók férdén bírálják legjobb szándékú 
Cselekményeinket s a rágalom méiges nyi­
lait szegezik közjóért dobogó sziveink ellen. 
Igaz, hogy a tiszta jellemről, a nemes 
emberbaráti érzelemről rendszerint vissza­
pattan a nyílvessző s azt sebzi meg, aki 
a tisztesség ellen merényletre'vállalkozik.

De nem érdemes az üresfejü bölcsek­
kel, a képzelt nagyságokkal, a roszul al­
kalmazott gőggel, az alattomos támadókkal 
foglalkozni. Hiszen a békesség otthonának 
padlásán is rejtőzhet denevér, a hímezett 
mező virágai között is akadunk varangyra. 
Ügyet se vessünk ezekre, hanem tegyük 
azt, amit tiszta szivünk önzést nem ismerő 
érzése sugal.

Igen, az ujesztendő is arra int, sok. 
terhes kötelesség vár reánk, ha boldogulni, 
boldogítani akarunk. A beteg társadalom 
orvoslást, az elhanyagolt társadalmi kér­
dések megoldást, az emberbaráti intézmé­
nyek istápolást várnak ez ujesztendőben. 
Nem könnyű feladat ez különösen ma, 
midőn szemfényvesztő játékosok dobjának 
szakadatlan pörgése zavarja a nesztelen

ballépéstől, mely, meglehet, hogy életed 
egész szerencsétlenségét vonná maga után.

— Beszélj, kérlek, világosabban, mert 
nem értelek.

— Jól van. Egy kicsit kemény leszek, 
de remélem, annál jobban megfontolod majd 
az elmondottakat. Tehát — ki és mi tulaj­
donképen az a te menyasszonyod . . .

— Ahán ! vagy úgy ? . . .  no . . .  no csak 
folytasd.

— Ugye csodálkozol ? hogy ilyen bátor 
vagyok. Hanem ami igaz. az igaz. Ha jól 
tudom, ez a te jegyesed — külömben tisz­
telem, becsülöm, mert jó leány, erkölcsös 
leány, háziasán nevelt leány — bizony egy 
kicsit libácska, aki sehogysem fog megállani 
abban a környeződben, ahova őt fölemelni 
akarod, mert hiányzanak nála azok a tulaj­
donságok. melyek a nőt úgy bent a családi 
életben, mint kint a társadalomban kedvessé, 
vonzóvá teszik. Vagy talán azt gondolod, 
hogy kielégítenek majd téged azok az érte­
kezések, amelyek alkalmával éltetek anyagi 
oldalát intézitek el. Nem érted? . . . jó, meg- 
magyárázom bővebben. Képzeld csak el, mi­
csoda kin lesz az, ha te abból a gondolat- 
világból, ahol állasz, kénytelen leszel lebo­
csátkozni abba az eszmekörbe, amelyben a 
feleséged él, mozog.

Báli újdonságok u .  m .  c i p ő k ,  r u h a b e v o n a t o k ,  g a a s o k ,  d í s z e k ,  k e z t y ü k  
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munkát, téveszti meg azon rövidlátó közön­
séget, melynek megmentéséért, melynek 
boldogulásáért az önzetlen emberszeretet 
buzgólkodik. Üssék a nagy dobot, foly­
tassák a szemfényvesztő játékot, akik ezt 
jónak látják, de ne feledjék, ha egyszer 
lehull a hályog a tévedésbe ejtett közönség 
szeméről, bűnhödésük nem elégszik meg : 
lelkiismeretűk mardosásával. Ma még lehet 
eszköz a nép, melynek vállairól álpróféták 
hamis tanokat hirdethetnek, de ha egyszer 
a nép elejt, az örvény, a fertő mélynek 
fog bizonyulni.

Közeleg az ujesztendő, reményünk 
újra eled, hogy ez az esztendő több bol­
dogságot. több örömet hoz számunkra, 
mint amennyit a mulóban levő esztendő 
adott. Ez a remény erősítse meg jóra irá­
nyuló tevékenységünket. Ez a remény 
emeljen felül a roszakarat aknamunkáján. 
Ez a remény némitsa el a rágalmat. Ez 
a remény éleszsze sorvadó társadalmunkat 
megifjuló életre.

Es a nemzetek, egyesek sorsát intéző 
Gondviselés, legyen hozzánk kegyelmes, 
hozzon ránk békés, bő, vig esztendőt.
A sokat hányatott nemzetet boldogítsa a 
béke áldása. Barázda, szőlőhegy bőven 
teremjen, hogy a sokat nélkülözött magyar 
a természet bőkezűségét áldhassa. Ujoljon 
meg a jólét napja felettünk ez ujesztendó- 
ben, hogy az egymás ellen való kenyér­
irigység, a megélhetésért való harc fel- 
támadhatatlanul legyen elteinetvé a muló­
ban levő óesztendővel!

Egy körjegyző a szövetkezetek 
ellen.

Ürömmel kezdjük tapasztalni, hogy ama 
bizonyos „bizalmas levél" a közigazgatási 
közegek nem mindenikót maszlagolta meg 
annyira, hogy a nép valódi érdekeinek fél­
reismerésével, a szövetkezeteket a közjóiét 
egyedül üdvözítő orgánumának tekintsék és 
hogy felsőbb hatóságaik elismerését kiér­
demeljék, jobb meggyőződésük ellenére is 
ráerőszakolják a népre a fogyasztási szö­

vetkezet létesítését. Hangok emelkednek fel 
a körökből amelyek nyilvánvaló bizonyíté­
kai annak, hogy azok akik a nép helyzetét 
és a szövetkezetek működését közvetlen ta­
pasztalatok alapján ismerik, jobban vannak 
informálva az ügyben, mint a belügyminisz­
ter ur, akit az agráiusok ugrattak be „ama 
bizalmas levél" megírásába, — A magyar 

j Kereskedők Lapja folyó évi 48. számában 
közölte a dadai főszolgabírónak a szövet­
kezeti ügyről szóló elfogulatlan véleményét 
most pedig Földi Gyula körjegyzőnek a sze­
get fején találó okos cikkét tesszük közzé 
mely a következő:

Újabban országszerte szövetkeze' .kel 
akarnak a nép baján segíteni Minden nóp- 
ámitó akció végeredményben szövetkezetek 
felállításában kulminál.

Pedig nagyon téves az a hit, hogy csak 
némileg is előnyös volna. Tudja ezt mindenki 
aki a nép között ól és annak bajait, sükség- 
leteit ismeri. De tudja ezt maga a nép is s nem 
tekinti egyébnek, mint alkalmas eszközt arra 
hogy általa becsületes családok tisztességes, 
de keserves életküzdelme még jobban meg- 
nehezitessók. Olyan családoké, amelyek éve­
ken keresztül rendesen fizették adójukat és 
most kenyerüktől megfosztva, koldusbotra 
jutnak.

Nincs is arra szükség, hogy népünket 
gazdálkodni tanítsuk, mert jobban tud ö gaz­
dálkodni, mint akármelyik latifundiumos ur, 
aki nagy gazdaságát rövidke idő alatt tönkre 
teszi, elveszti.

A legnagyobb veszedelem abban rejlik, 
hogy a fogyasztási szövetkezeti üzleteket 
italmérósi joggal is felruházzák. Hosszú hiva­
talos szolgálatom alatt, valahányszor egy sza­
tócs szeszes italok kismértókbeni elárusitására 
engedélyt kért, mindig azon voltam, hogy azt 
a község ne pártolja, mert tapasztalat szerint 
oly italmérósi helyek szaporítása káros hatás­
sal van közerkölcsisógi, közrendöri, de sőt 
politikai szempontból is.

Különösen veszélyes, ha a fogyasztási 
szövetkezeti üzletben szeszes italok árusittat- 
nak, mert a fanatizált népnek azon helye, hol 
a parasztpolitizálás fesztelenül folyhatik. Elő­
fordul azon visszaélés is, hogy a szövetkezeti 
üzlet kezelője poharankint is árusítja az ita­
lokat és igy a dorbézolás világos reggelig 
elhuzódhatik, mert ezen üzlethelyiségül szol­
gáló magán parasztlakás a záróra tekinteté­
ben immunitást élvez. Az ilyen fogyasztási 
szövetkezetek sokkal veszedelmesebbek, mint 
a korcsmák. A korcsmákba járó parasztgazda

1906. december 29

a nyilvánosság ellenőrzése, alatt áll. Pap, ta­
nító, körjegyző ellenőrizhetik a záróra áthá­
gását, a korcsmái hitelre és a serdületlen 
fiatalság korcsmái látogatására vonatkozó 
szabályok betartását, de •• meg az..egyesek 
mértóktelonségót és hazaellenes viselkedését 
is. Elvitázhatatlan, hogy az ellenőrzés tudata 
fékezőleg hat a korcsma látogatóira. A szövet­
kezeti helyiségnél ez az ellenőrzés és annak 
jótékony íiátás'a elmarad. Ebben, rejlik a ve- 
szedelem.

Van olyan fogyasztási szövetkezeti fiók­
üzlet is, ahol csak a cégtábla a központi fo­
gyasztási szövetkezeté, a bolti cikkek pedi» 
az üzfétkezelőnek önálló vagyona, aki a koz5- 
ponti szövetkezettel szemben számadási fele­
lősséggel nem tartozik; kérdés: vájjon. iK- 
természetü íiókü7létbö a-központi szö/etkezet 
nevére italmérósi engedélyekiadható-e ?

Bátran állíthatom, hogy nem vádolhat 
azzal senki engem, miszerint a nép érdekét 
nem istápolóm, mert érte cselekedni minden­
kor kész vagyok, javát e-lő is mozdítom, de 
nem azzai, hogy az alkoholizmus terjedését 
megkönnyitsem.

A fogyasztási szövetkezetek érdekében 
kortoskedö református pap eddig ritka volt. 
mint a fehér holló, mert e hitfelekezet fel­
világosult lelkészei visszariadtak a különböző 
hitvallású emberek közt a szövetkezeti agi­
táció utján kifejlődni szokott egyenetlenség 
és gyűlölködés szitásától.

,Most azonban, mint nekünk Írják, Büd- 
szentmihályon akadt egy ev. ref. lelkész, aki 
nemcsak felcsapott szövetkezeti agitátornak, 
hanem a jobb ügyhöz méltó buzgólkodásban 
katholikus paptársain is túltesz. Ez a lelkész 
házról-házra járva erőszakolja híveit a fogyasz­
tási szövetkezetbe való belépésre és rever- 
zálisokat irat velük alá,, melyben magukat 
kizárólag a szövetkezeti boltban való vásár­
lásra kötelezik. Történik pedig ez oly helyen, 
ahol nem kevesebb, mint 54 kereskedő (ezek 
közt-6. református) folytat egymással erős 
versenyt, a 7400 lakossal biró község áru- 
szükségleteinek fedezése érdekében. Itt tehát 
a szövetkezet zászlaját lobogtató pap nem 
hangoztathatja azt a szokásos frázist, hogy a 
verseny nélkül álló egy-kót kereskedő ki­
szipolyozza a népet.

Mire jó hát Büdszentmihályon a fogyasz­
tási szövetkezet és mit vétett a tiszteletes 
urnák az az 54 kereskedő, hogy ennyire 
agyarkodik ellenük.

Gazdasági Tudósitó.

Tudom ón azt jól, hogy néked csak a 
nő, a szép nő tetszik benne. De hát gondolj 
arra is, hogy nemcsak az ágyban és asztalnál 
lesztek éllettársak, hanem kint a nagy világ­
ban is. Hamár épen alacsony származású is 
az a leány, legalább müveit, magasan gon­
dolkodó lélek volna. Hidd el, mint jó barátod 
tanácsolom, legjobb lesz, ha még idejekorán 
visszalépsz.

— En! ? . . . visszalépjek ? . . . csalódol. 
Hát a szerelmet nem is veszed figyelembe, 
felelt Hajnál magas homlokáról hátra simítva 
gesztenyeszin haját.

— Szerelem, biz’ isten be szépen hangzó 
szó. Szerelem . . . hát azt mondod, hogy sze­
reted. De tudod-e ? hogy meddig fog tartani 
ez a szerelem. Egészen addig — inig érzéki 
mámorral fogjátok egymást szeretni. De e 
kéjes ölelkezések után mindig ür támad köz­
ietek. Ez az ür pedig — telketeknek egy­
mástól való óriási távolsága — annál inkább 
nagyobbodik, minél inkább beteltek egy­
mással ; mert ahol a lélek szerelnie hiányzik, 
nem lehet ott egy szemernyi boldogság sem. 
Azután meg tekints alacsony származására is.

— De most már elóg. Te eleget beszél­
tél, hallgas meg engem is, szólott közbe Haj­
nal Sándor egy kicsit nyugtalanul. Úgy lát­
szik, hogy az elmondottak hatással voltak

reá, mert itt ott, ahol az igazság kissé kemé­
nyebben hangzott, erősebben szíttá meg szi­
varját. Azonban előrenyujtott nyakáról, hom­
lokán a kiduzadt erőkről s kék szemeinek 
csillogásáról Ítélve bízvást lehetett várni, 
hogy a kérdésre méltó lesz a felelet is.

— Édes barátom! nekem meg kellene 
tagadnom önmagamat, azután újra születnem 
— csak úgy tudnám elfeledni Ilonkát.

Gyermekkoromtól dédelgetett eszmém 
ez, mely már vérré vált, megcsontosodott 
bennem. De im halljad történetemet, bár kissé 
romantikus, de igaz.

Abban a kis faluban, ahol ón születtem, 
laktak ők is, még pedig a szomszédunkban, 
csak egy vékony deszka kerítés választott 
el bennünket egymástól. Együtt jártunk az 
iskolába, tanítás után együtt jöttünk haza 
mindig. Úgyszólván egymás mellett nőttünk 
fel. Már mint kis szurtos villogó szemű baba 
tetszett meg nekem. S az ón gyermekfejem­
ben nagy erős elhatározás keletkezett: hogy 
ha én nagy-nagy leszek, talán tanító, pap, 
vagy jegyző — akkor majd milyen jó lesz 
nekünk. Ez a lázas álom napról-napra jobban 
kísértett. S egyszer elmondtam neki is, ö 
nem szólt semmit, csak rám nézett azokkal 
a nagy mélázó, sokatmondó szemeivel, ha­
nem éreztem, hogy ettől a perctől fogva a

barátságunk még erősebb lett. Tovább nem 
folytatom, hisz az ilyesmi úgyis ismeretes. 
Most — oz a kis dráma végkifajlödése felé 
közeledik.

. *. Menjünk tovább. Azt mondád, hogy 
mennyasszonyom alacsony származású. Nem 
tagadom. Atyja szegény, de becsületes varga 
mester. Hát az ón atyám micsoda ? Egy még 
szegényebb napszámos, ki két keze munká­
jával kereste mindig szerény asztalunkra a 
mindennapi kenyeret és az ón számomra az 
iskoláztatási költségeket. Hogy — hogy úgy 
mondjam, származásra nézve épen egymás­
hoz illők vagyunk. Tudom, hogy te azt aka­
rod mondani, hogy nálam nem tekintik a 
származásomat, hogy csak azt veszik ügye- 
lembe, ami vagyok, hogy intelligens család­
ból nősülhettem volna. Nohát nekem a mai 
úgynevezett intelligens, illetve modern leá­
nyok közül egy sem kell. A fejők tele van 
nem nekik való tudományokkal, üres léha­
ságokkal. És ha elég szerencsétlenek ahoz, 
hogy férjhez mehetnek, örökösen panaszkod­
nak, mert nem ismerik az életet komoly ol­
daláról, mert-csak a fiirt az ő világuk.

Minden tisztességes nőnek fótörekvóse, 
hogy családja jó hírnevét megőrizze. Hogy 
pedig ez mily nehezen megy, bizonyítják az 
életben előfordult számtalan esetek, példák
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Elszomorító statisztika.
Azt olvasom a mai újságokban, hogy a 

budapesti tiszti kaszinóban egy fővárosi ta- | 
Ditó írva-olvasási tanítási rendszerét mutatta 
be, amely szerint az odarendelt telyesen anal­
fabéta katonák nehány perez alatt nagy si­
kerrel olvasták és írták a 6 első betűt sőt 
Ö felsége nevének kezdőbetűit egész sza­
batossággal leírták.

Gondolkodóba estem ezen a dolgon — 
de elhittem, mert ugyanaz a fövárosi-tanitó 
egyik barátom utján az én pártfogásomat 
kérte, hogy kérvényét, amelyet az ország 
analfabétáinak tanítása czéljábol a közokta­
tásügyi minisztériumnak átadott, a hivatott 
körökben pártolóan fogadják. A kérvény má­
solatát is kezemhez kaptam. De bizony — 
mert magam sem voltam a kérvényben el­
mondottakról teljesen meggyőződve, meg 
aztán én az ügy érdekében nem nagyon so­
kat tehetnék — eddig evvel a dologgal 
nem foglalkozhattam. Most azonban, mert 
utána jártam a dolognak : ennek a nagy hord­
erejű vívmány terjesztésének egész lelkese­
déssel állok szolgálatába. Nyíregyházán sem 
ismeretlen a módszer, mert Gábél ott is be­
mutatta.

Gróf Appongi Albert vallás és közok­
tatásügyi miniszterünk nemzetünknek eme 
eszményi nagy fia, aki előtt az itt leirt be­
advány fekszik, bizonyára legjobban tudja, 
mit jelent a magyar nemzetre nézve egy ilyen 
nagyszabású vállalkozás.

Íme a kérvény szóról-szóra :

„Nagymóltóságu Miniszter Ur!
Elszomorító tényt mutatt ki a statiszti­

kai hivatal. Magyarország nópesógónek 42 
százaléka (az iskolaköteles és nem köte­
les gyermekeket nem számítva) nem tud 
irni’olvasni. Három millió analfabéta van 
hát szép hazánkban.

Ezen Nagymóltóságodnak segíteni kell.
A közös hadügyminiszter 141/1906, 

a magyar honvédelmi miniszter pedig 
91002— 3/1906 szám alatt kiadott rende- 
ieteikben intézkedtek, irva-olvasás tanítási 
módszerem, amelynek segítségévéi a  teljesen 
analfabéta katona 8—10 leczkeóra után tö­
kéletesen tud Imi és olvasni, a közös had- S

S ha pedig a férj a hitvesi kötelességekre 
inti nejét, akkor az asszony mindjárt fölhozza 
a női jogokat, az emancipációt, a feminiz­
must és még az ördög tudja, hogy miket.

Az én jegyesem pedig még azok közül 
a jégi jófajta leányok közül való, akiknek a 
feje még nincs elrontva ily világot megvágó 
eszmékkel, gondolatokkal.

Az én jegyesem nem tud léhaságokat 
fecsegni, sem zongorázni, hanem igenis tud 
háztartást vezetni olyat, hogy párját kell ke­
resni.

Az ón jegyesem nem ért a flirtelóshez, 
hanem ahelyett igenis komoly és vallásos 
es megvagyok győződve arról is, hogy ha 
lesznek, a gyermekeinket is ilyenekké fogja !
fölnevelni.
. Nos hát erre válaszolj! ha tudsz. Nem? 

van, folytatom tovább.
Azt gondolod talán, hogy nem voltak 

nekem is arisztokratikus hajlamaim? Dehogy 
nem! Már mint ilyen alacsony származású 
’juuak is mily hasznos lett vo'na, ha intelli­
gens nőt veszek el. Egye-bái etn tagadod, 
°gy ez által emelkedtem volna a társadalom 
zemeben. De mi haszna, ha tudási tekinté- 
yeni nem áll párhuzamban az anyagival. 
u od! a pénz, a pénz, mely mindent meg- 

y rem̂- Azt is tudod, hogy nj omoruságosan 
n̂g}unk fizetve — nohát eredj és szerepelj 
b) a társadalomban, ahogy megkívánja tó­

seregben és a honvédségnél alkalmazásba I 
vétessék.

Ez igy is történik. Katonáéknál te- ! 
hát minél előbb kitisztítva lesz az embe­
riség eme szégyenfoltja.

Mint a kultúra egyik szerény munkása 
lelkiörömöm telik benne, ha embertársaim I 
művelődését — legalább ezt a legkezdet- ! 
legesebbet — előmozdíthatom. Ebből és 
tisztán csak ebből az okból, minden önző- 
sóg kizárásával, tisztelettel kérem Nagy- ! 
méltóságodat, méltóztassék Magyarország I 
Írni és olvasni nemtudó népsségnek lehetővé ! 
tenni, hogy ettől a sötétségtől megsza- í 
baduljatiak.

Folyó óv október hó 27-én a „Bérli- ! 
ner Rektorenverein“-ban előadást tartót- i 
tam tanítási eljátásomról, Világlapok mint J 
a: „Vossische Zeitung", „Berliner Tageb- j 
latt" és a Localanzeiger" vezórcikkezetek 
a magyar tanító dolgáról, Halász Ferenc 
miniszteri tanácsos és dr. Kórösy Henrik 
tanfelügyelő, az ország nópnevelós ügyé­
nek eme vezetői pedig csak szánalmas 
mosolylyal fogadják törekvésemet, derűre 
borúra tett előterjesztéseimet, nagyon sok 
esetben még csak feleletre sem méltatják. Pe­
dig másfél óv óta már 11 külömbözö nyel­
ven jelennek meg eme kulturmüvecskóim. 
De mindezzel a fentnevezot tanügyi örök ) 
vajmi keveset törődnek.

Ha Nagyméltóságod figyelemre mél­
tatja beadványomat, úgy annak idején 
előterjesztem a módot is, hogyan lehetne 
tanítási eljárásomat 2—3 hét alatt az egész 
országba közismertté tenni és ennek ré­
vén, 3—4 héten belül keresztül vinni, hogy 
itt minden emberfia írni és olvasni tudjon.

Nemigaz az, hogy a főnemessóg kö­
rében a nép elbutulását szívesen látják. 
Ezt józaneszü ember nem hiheti.

Hogy ez a nagyszabású kulturmunka
— az emberiség motivomoktól eltekintve
— az egész nemzetre nézve közdazdasá- 
gilag is milyen nagy értékkel bírna Ex- 
cellentiád előtt fejtegetnem felesleges.

Folyó óv október 29-én Einem porosz 
hadügyminiszter úrtól tudtam meg, hogy a 
nagy és hatalmas német hadseregben összesen 
19 szóval: tizenkilence analfabéta van.

Szívesen látna Nagymóltóságod Ma­
gyarországon is ilyen tündöklő állapotot?

led a te müveit, a te szellemdus, a te nagy­
világi asszonyod.

Egy uj kalap, vagy egy uj divatu ruha 
kell — szégyenkezve vallód be a feleséged 
előtt, hogy nincs pénzed — kész a perpatvar ; 
s ha pedig igazán szereted, minden óhaját 
teljesíted, de akkor meg mindig anyagi zava­
rokkal küzdesz, mert adósságot adósságra 
halmozol.

Egyébb élvezetek : zene, tánc, hangver­
seny, színház, ezek minálunk csupán merő 
pfantasmagóriák. enólkül pedig a mai nőnek 
be keserves az élete.

De nem úgy az ón jegyesem. Szerény 
körben növekedett, szerények az igényei s 
igazán szép és nemes vágya van : egy boldog 
családi otthon. Vágyait mindig a körülmé­
nyekhez móri majd, mert le tud mondani 
minden olyanról, ami nagyobb anyagi áldo­
zatokba ütközik. És hűségesen megfogja velem 
osztani kalács helyett a barna kenyeret is 
mert szeret tiszta szívvel, igaz mély szere­
lemmel. . . .

Kell-e még ennél több ? . . . Nos hát erre 
is válaszolj, ha tudsz ! mondá nem kis diadal- 
érzettel Hajnal Sándor.

Tóth Károly csak fölállt és megölelte 
barátját hosszan, melegen és azt mondotta 
neki : Az Isten áldja meg ezt a te igazán 
szépnek Ígérkező házasságodat — tiszta szi­
vemből kívánom............  Bercsényi Pál.
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Láthatja Nagymóltóságod, ha ezt óhajtani 
móltóztatik.

Vagyok
Nagymóltóságu Miniszter urnák

hazafiui tisztelettel 
Gábel Gyula

bud.-ipesti tanító."

vagyok győződve, hogy a vallás 
es közoktatásügyi minisztérium mostani nagy 
vezetője ebben az előterjesztésben megnyi­
latkozó ambicziót csak azért fogja kielégí­
teni, mert ezzel a magyar nemzetnek még 
nagyobb életerőt fog adni.

Dr. Lendvai Sándor
szt-kesfőv. iskolaszéki tag.

t i s z t e l e t t e l  k é r j ü k  e l ö j i z e t ö i n k e t ,  h o g y  

a  h á t r á n y t  m i e l ő b b  b e k ü l d e n i  s z í v e s k e d j e ­

n e k ,  n e h o g y  a  s z é t k ü l d é s b e n  a k a d á l y  á l l ­

j o n  e l ő .

H ÍR E K .
Boldog újévet kívánunk, olva­

sóinknak, munkatársainknak és min­
den jóakarónknak.

Megyegyülés. A f. hó 29-iki megyegyülés 
fontosabb tárgyai: Kállay András indítványa 
a katonaságnak tűzoltókká való kiképeztetése 
tárgyában. A zugiskolák megrendszabályozá- 
sával való foglalkozás. Thaly Kálmán köszönö- 
írata. Közigazgatási bizottsági tagok válasz­
tása. Foglalkoznak a Dombrád-Kisvárda-Mada 
között tervezett vasút építésével is.

Névmagyarosítás. Schwarcz Dezső, Sch­
warcz Miklós és Schwarcz Ernő nyíregyházai 
lakosok vezeték nevüket belügyminiszteri 
engedélylyel Szabóra magyarosították.

'  Bilim Imre, városunk ifjúságának kedvelt 
tagja, f. hó 22-ón doktorrá avattatott. Gra­
tulálunk.

A nyíregyházi izr. statusquo hitközség f.
hó 25-én tartotta tisztújító közgyűlését, melyen 
megválasztattak a következők: elnök: Blau 
Pál; alelnök: Dr. Rosenberg Emil; elöljáró­
ság : Lichtmann Dezső, Kiár Gusztáv, Baruch 
Arthur, Burger Mór, dr. Hartstein Sándor. Haas 
Ignác, dr. Flegmann Jenő; képviselet: Alt- 
mann Sándor, Baruch Arnold, Bergstein Adolf, 
Blau Mór, Deutsch Sámuel, Friedmann Jakab, 
Fried Salamon, Führer Mihály, dr. Friedlieber 
Mór, Fried Dániel, Fleiner Lajos, Goldstein 
János, Goldstein Hermán, dr. Goldmann József, 
Grosz L. H., Geiger Béla, Hartstein Antal. 
Hegedűs Ignác, dr. Hoffmann Mór, Kellner 
Jenő, Kun Mátyás, Kende Jenő, Kellner La­
jos, Klein Bertalan, dr. Laufer Miksa, Landau 
Jakab, Leíkovits Mátyás, Maibaum Mór, Po- 
latsek Simon, Práger Károly, Rosenthal Gyula, 
Róth Ferene, Rosenthal Ferenc, Schwarcz 
Izidor, dr. Springer Géza, Schwarcz József, 
Silberstein László, Stark Éliás, Spitz Pál, Stein 
Mór, Ungár Lajos, dr. Virányi Dezső, dr. Va­
dász Leó, Weisz Farkas, dr. Zinner Jenő.

Az árvák ünnepe. A jótékony nóegylet 
által fenntartott Erzsébet árvaházban f. hó 23-án 
tartották meg a szokásos karácsonyi ünne­
pélyt. Az apátlan-anyállan árvák érezték, 
hogy vannak még Nyíregyházán is nemes- 
szivü emberek, akik gondolnak a „senki gyer­
m ekedre is. Fényes úri közönség gyűlt 
össze, melynek tagjai elhalmozták a kicsiké­
ket ajándékokkal és gyönyörködve szemlél­
ték a gyermeki öröm megnyilatkozását.

A nyíregyházi iparos olvasókör Dr. Meskó 
László országgyűlési képviselő ur, Májerszky 
Béla polgermester ur és Schlichter Gyula ur 
a báró Hirsc'n Mór Jótékonysági Egylet el­
nöke védnösége alatt, a báró Hirsch Mór 
Jótékonysági Egylet és az iparos-ifjak ön- 
képzö-egyletének közreműködésével f. 1906.

Tüdőbetegségek, mjruu*, számár- 
köhögés, skrofulozis, influenza

•* ellen számtalan tarvtr és orvos által naponta ajánlva.

JNathogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 
„Bosha“ sredeii csomagolási.
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évi december hó 31-ón az ipartestület dísz­
termében dal, szavalat, élőkép stb. előadá­
sával egybekötött jótókonycólu zártkörű ke­
délyes, bátyus sylvester-estélyt rendez. Sze­
mélyjegy 2 korona. Családjegy 4 korona. 
Kezdete este fél 9 órakor. Felülfizetések 
köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyug­
táztatnak. Az estélyre felhívjuk olvasóink 
figyelmét. A 100 tagú rendezöbizottság gon­
doskodott a közönségnek nem csak a ké­
nyelméről, hanem a mulattatásáról is. A vál­
tozatos programm mind azt felöleli amit a 
három egyesület külön-külön bemutathatna. 
Egy olyan estély lesz a sylveszter esti, aminő 
Nyíregyházán még nem zajlott le.

A keresztény szocialisták Nyíregyházán 
tartott kurzusáról a fővárosi lapok is meg­
emlékeztek. Ebben a tárgyban Szoika Károly 
úrtól a következő nyilatkozatot vettük :

A „Népszava* cimü lap dec. 22-iki szá­
mában ns. Geduly Henrik ur nyilatkozik. Okot- 
erre a népszava szolgáltatott, a mennyiben 
azt irta, hogy a 16. 17 és 18 án tartott kér. 
socialis cursuson megjelent a helybeli luthe­
ránus papság is.

A nt. Ür e hirt cáfolja. Helyesen van !
Ennyivel azonban nem elégszik meg, 

hanem megvádolja a cursust néppártisággal, 
Lueger-lóle antisemita tendentiával. Ez már 
nincs jól.

E vád következtében kettő között vá­
laszhat a nt. Ur.

Vagy ismerte a kér. szociális program- 
mot s akkor tudnia kellett volna azt is, hogy 
ez társadalmi actio s nem politikai mozgalom ! ?

2. Vagy nem ismerte.
Első esetben megrágalmazta ezt a moz­

galmat.
A második esetben az általa nem ismert 

mozgalmat rosszindulatú félrevezetés folytán 
elítélte.

S zo ik a  K ároly .
A Népszavának hivatkozott közleménye 

pedig igy szól :
A keresztény-szociálisok „hódítanak* Nyír­

egyházán címmel nyíregyházai tudósítónk ér­
tesítése folytán kiemeltük, hogy a paphuszá­
rok „kurzus*-ának megnyitásán a luteránus 
papság is megjelent. Erre vonatkozólag a 
következő sorokat vettük :

Tekintetes Szerkesztőség!
A vezetése alatt álló lap e hó 18-iki 

számában azt olvastam, hogy a „kereszteny- 
szociálisok* nyíregyházi próbálkozásán az 
ottani „luteránus* (ág. hitv. evang.) papság 
is részt vett volna. Tartozó kötelességem 
ezzel szemben az igazságnak megfelelőleg 
kijelenteni, hogy sem ón, sem lelkósztársaim, 
sem általában a protestáns papság egyetlen 
egy tagja ezeken az összejöveteleken részt 
nem vettünk. Ami közelebbről engemet illet, 
ón sem elméletileg, sem gyakorlatilag nem 
indulok és nem megyek azokkal, akiknek 
jelszava: üsd a zsidót. Legyen elég, tehát 
röviden csak annyit kijelentenem, hogy ón 
annál kevésbé mehettem azokkal az igen t. 
néppárti urakkal, mert politikailag 1848-as 
függetlenségi, társadalmi szempontból pedig 
nem a Lueger-íóle, de az igazi evangéliumi 
szociális eszméknek vagyok törhetetlen hive. 
Tisztelettel Nyíregyházán, 1906. december 
19-én, Geduly Henrik, ág. h. ev. lelkész.

A nyíregyházi ipartestület f. hó 27-én tar­
tott előljárósági gyűlésen a nagy számban 
megjelentek egyetórtóleg hozták meg hatá­
rozatukat, mintegy irányt adva a jövő évnek 
működésére ez évi utolsó gyűlésük békés 
lefolyásával. A tárgysorozatból felemlítjük a 
belügyminiszter 85878—906. számú leiratát, 
melyet a heti és orsz. vásárt látogató ma­
gyar szabó iparosok felszólalására az elöljá­
róság vélemény adás végett kiadott a szak­
csoportnak. A kerületi betegsególyzó pénz­
tártól való elszakadásuk tárgyában tudomá­
sul vették, hegy a miniszteri leirat szerint a 
vonatkozó törvényjavaslat már az ország­
gyűlés elé terjesztetett s igy érdemleges 
határozat nemhozható. A testületi jegyzőnek 
a beiratási és tagsági dijaknak bélyeg jegyek 
ellenében történt kezeléséért az 1907. évtől 
számított évi 100 kor. tiszteletdij szavaztatott 
meg. Bállá Antal indítványára elhatározták, 
hogy a felszabadult tanoncok bizonyítványa 
díszesebb kiállításban adassák ki. A felsza­
badult tanoncok azonban a költségeket köte-
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lesek fedezni. Vass János örökösei által in­
dított perben Hudák Károly bejelentette, hogy 
a perbeli követelés az okmányaink hiányos­
sága miatt meg nem ítéltettek, de a perkölt­
ségek megszüntetve lettek. A kisebb fontos­
ságú ügyek ellátásán kívül helyeslőleg vették 
tudomásul, hogy a Atlétikai Club a díszter­
mét azon árban nyilatkozott kivenni mint azt 
eddig a tánciskolások használták. Az elnök 
záróbeszédében szívélyesen búcsúzott el a 
jelenlevőktől ezen évi utólsó gyűlésük al­
kalmából: boldogujóvet kívánt az ipartestület 
minden tagjának telsöbb elöljáróinak pártfo­
góinak.

Január 5-én tartja meg az izr. nóegylet 
concerttel egybekötött tánczestólyt, mely az 
előjelekből ítélve az idei farsangnak egyik 
kiemelkedő fényes estélye lesz. Az elnökség 
a rendezőséggel vállvetve fáradságot nem is­
merő buzgalommal serényen dolgozik. A szo­
kott anyagi sikeren kívül az erkölcsi siker 
is meglesz, mivel annak biztosítására művész 
gárdának kimagasló alakjai Poppini Albertnó 
úrnő Haas Irén Halassy Margit, Ungár Er­
zsiké urhölgyek és Zilahi Gyula úr fognak 
közreműködni.

Karácsonyi ünnepély. A rom. kath. elemi 
iskola növendékei által vasárnap délután 
rendezett előadás, úgy erkölcsi, mint anyagi 
tekintetben fényesen sikerült. A gyermekek 
mijtd megállták a helyüket és nagyon sok 
volt köztük akik átéreztók szerepeiket és 
annak kifejezést is tudtak adni. Dicséretet 
érdemel Mészáros Erzsébet, Orsovszky Mar­
git, Krisztián Etelka, Majer Ferenc, Maszti 
Károly, Lazin Béla, Katnenár Károly, Lazin 
Ferenc, Kazimir István, Ilegyesi Béla, Po­
zsonyi Irén, Kovács Piroska, Rabbati József és 
Ripper Lajos. Elismeréssel emlékezünk meg 
a tanítói karról is, melynek tagjai a Betle­
hemi bakter előadásával, növendékeik előtt 
emlékezetessé tették a nagy napot, a közön­
ségnek pedig egy élvezetes délutánt szereztek.

A debreceni kereskedelmi és iparkamara
felkérte a kereskedelmi egyesületeket, hogy 
a pár héttel ezelőtt az ország különböző ré­
szeiben észlelt sóhiányról tegyék meg észre­
vételeiket. Nyíregyházán is 4~- 5 napig nem 
lehetett sót kapni, amiből igensok kellemet­
lenség és kár származott. A kamara az ada­
tok felhasználásával felakar Írni a miniszter­
hez és biztosítékot kér, hogy jövőben hasonló 
esetek elöne fordulhassanak.

Szinielöadás. Az iparos-ifjúság karácsony 
másodnapján jótókonycólu szinielőadást tar­
tott. A műkedvelők régi kipróbált tagjait 
állította a nemes ügy szolgálatába, akik a 
„Móltóságos csizmadia* cimü vígjátékot ügye­
sen adták elő és kiaknázták a darab által 
nyújtott hatásos jeleneteket.

Felhívás. A helybeli gazdálkodók aratási 
és cséplósi munkás szükségletükéi legkésőbb 
1907. évi január hó G íg biztosítani akarják. 
Miután a gazda közönség elsőbb a helybeli 
munkásokat kívánja a nyári keresetben ré­
szesíteni, a gazdákkal történt megálapodás 
alapján ezennel felhívom az összes munkáso­
kat, akik aratási keresetüktől elesni nem akar­
nak hogy a munka-szerződés megkötése czól- 
jából 1907. január hó 6 ig vagy a gazdák­
kal közvetlenül, vagy a tanyabirkákkal érint­
kezésbe lépjenek, a szerződéseket kölcsönös 
megegyezés alapján kössék meg. Szükséges­
nek tartottam ezt a munkásoknak azzal a 
komoly figyelmeztetéssel lelkűkre kötni, hogy 
amenyiben 1907. január hó 6-ig szerződést 
kötni hajlandóknak nem mutalkoznának, a 
gazdálkodók idegenből fognak munkásokat 
hozatni, s ha emiatt a helybeli munkások az 
aratástól elmaradnának, azt saját mulasztá­
suknak tulajdonítsák. Nyíregyháza, 1906. de­
cember 22. Májerssky Béla polgármester.

Mezőőrök kártérítési kötelezettsége. A föld- 
mivelésügyi miniszter legutóbb egy konkrét 
esetből kifolyólag kimondotta, hogy a mezőőr 
felelőssége csakis kötelesség mulasztásából 
származó károkra terjed ki, az őrizetére bí­
zott területen előforduló károkat azonban, 
rendes bírói ítélet nélkül saját vagyonából 
megtéríteni nem tartozik.

Mérget ivott. Vankó Emma tiszalöki szoba­
leány marólúgot ivott. Dacára a gondos or­
vosi kezelésnek, tegnap az Erzsébet-kórház- 
ban meghalt. Tettének oka ismeretlen.

Jan. I. Az ipari és kereskedelmi életben 
nevezetes dátum az 1907. évi január hó első 
napja. A Fejérváry kormány által Olaszor­
szágnak bérbeadott vasúti kocsik e napon 
szabadulnak fel és hozatnak vissza Magyar- 
országba. Az eddig szenvedett óriási károso­
dásokat a waggonok visszahozatala meg nem 
téríti, de legalább a kárszenvedós összegé­
nek az emelkedését megszünteti. Szabolcs- 
megyóben jelenleg is tapasztalható fainség 
is remélhetőleg megszűnik a kocsik vissza- 
hozatásával, mert eddig a máv. a megrendelt 
tűzifának a tizedrészét sem tudta rendelte­
tési helyére szú itani.

A bíróság, végrehajtók államosítása. Sza- 
bolcsmegyében is nagy érdeklődését keltett 
Ugocsamegyének a bírósági végrehajtói intéz- 
ményt államosítása tárgyában a kormányhoz 
intézett felirata melyet Bars-, Görliör- 
Gyór-, Mármaros-, Tolna-, Torontál- és Ud­
varhely megyék, továbbá Arad, Debreczen 
és Hódmezővásárhely városok törvényható­
ságai hason szellemű felirattal támogattak 
Az egész ország nagy hálával fog tartozni 
a coronát vármegyének, araiért ezt a rég va­
udó kérdést ily határozott alakban felve­
tette : mert igy remélhető, hogy a mostani 
reformkormány épen nem fog kitérni az im­
már országos óhajnak és valahára meg fog­
nak szűnni, különösen a fővárosban divó 
10—20, sót nem ritkán 80 koronás árverés 
kitűzési dijak is.

Agyonütötte a kémény. Tegnapelőtt az 
Engel-fóle gőzmalomban egy vaskéményt állí­
tottak fel, amely hirtelen megbillent és Ruszka 
Miklós molnársegédet agyonütötte. A szeren­
csétlenül jártat haldokolva szállították be a 
kórházba, ahol V* órai kínlódás után meg is 
halt. A szerencsétlenségnek értesülésünk sze­
rint Ruszka volt az oka.

Hófúvás. A karácsonyi ünnepek alatt 
ismét nagy hó esett városunk környékén. 
A vasúti közlekedést kisebb-nagyobb mene­
tekkel tudták csak lebonyolítani. Az ország­
utakon hófúvások keletkeztek, úgy, hogy a 
szánon való közlekedés is megakadt.

Tűz. Tegnap délután Friedman Hermán 
kéménye kigyuladt, de a kivonult tűzoltó­
ság elejét vette a tűz elharapodzásának.

Eljegyzés. Váradi János, párkányi lakos 
eljegyezte Dudics Erzsikét Nyíregyházán.

Engedélyezés. A kereskedelemügyi m. k. 
miniszter megengedte, hogy holnap déli 12 
óráig a kereskedések nyitva tartassanak.

Újévi ajándékok beszerzésére most a leg­
jobb alkalom, amikor az országszerte kitűnő 
hírnévnek örvendő Wirth János és fia fővá­
rosi arany és ezüstmüves cég fényes uj he- 
jyiségbe (Budapest IV. Városház-utca 3 — 5 sz ) 
vonul és ennek következtében régi helyisé­
gében (Budapest IV- Ferenciek-tere 9. sz.) az 
összes raktáron levő arany-, ezüst- és ékszer- 
árukat legmórsókeltebb áron adja el. Mindenki 
kerje a cég nagy képes árjegyzékét ingyen 
és bórmentve. Felhívjuk olvasóink figyelmét 
mai számunkban megjelent hirdetésre.

A cognac mint szépítő szer. Margit olasz 
királyné tudvalevőleg a legszeebb uralkodó- 
nők egyike Európában, arcbőre rednkivül ti­
szta és csodálatosan lágy és sima. Az oszt­
rák magyar nagy követség Attaséja nem reg 
bókot mondott erenózve a királynénak aki 
mosolyogva azt felelte, hogy arca üdességét 
egy földijének az Eszterházy cognacnak, — 
mely tiszta bordesztilátom, — köszönheti, 
amelyet rendszerint este lefekvés előtt szo­
kott használni, Óh felség, monodtta erre a 
diplomata, ez a dolog nagyon meglep engem, 
mer szép honfiitársnöimtöl mindig azlt hallot­
tam, hogy semmi sem rontja meg úgy és te­
szi olyan keményé a bőrt, mint az alcohol. 
Meglehet, felelte a királyné, de ón az Es­
terházy cognaccal nem az arcomat, hanem a 
torkomat nedvesítem.

Szülök figyelmébe! Kik.gyermekeiket ala­
pos zongora tanításban részesíteni óhajtjaK, 
forduljanak bizalommal Nádassy Margit k. a. 
(lakik pazonyi-u. 7. Király-ház), aki úgy kez­
dőket, mint haladókat nagy igyekezet e 
tanít. • ,

Pármai ibolyaszappan. E nóvalatt P*r 
óta egy kitűnő mosdószappan van forgató 
bán, Ki ne szeretné az ibolya illatot? 
e kedves gyöngéd illattal ellátott szppanro 
tudjuk azt, hogy az arcbőrt finomítja, udi r
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„^annyira, hogy meg a legérzékenyebb Sórüek is nagy eredmenynyel használják 
ha tudjuk azt, hogy hasonló finom minőség- 

* ilyen árért külföldi szappant nem is le- 
J®t kapni, akkor méltán várhatjuk, hogy a 
em szánalmas pártolás céljából, hanem a 

° iát érdekében fogja használni e kiválló ma- 
ivar gyártmányt. 1 darab 70 fillér, 3 darab 
2 korKészíti Szabó Béla pipere-szappangyáros 
Miskolcon. Kapható Nyíregyházán Ruzsonyi 
Pál üzletében és Korányi Imre, Dr. Szoplíó 
Dezső és Nagy Kálmán gyógyszertáraiban. 
Ugyanott más kitüoó olcsóbb szappanaim is 
% fillértől kezdve kaphatók.

l 90fc- december 29.

C S A R N O K .

Látogatás.
Messze, messze tájon, szőke Tisza mentén 
Csörgedező csermely hivő hangját sejtem;
Kies völgy oldalán. Tokaj hegye alján 
Kisurranná szellő siró szavát hallám:
„Jöszte, jöszte, kérlek,
Látogass el oda, hol a holtak élnek.
A némák beszélnek. “

Mentem, mendegéltem fájó érzelemmel; 
Sirdogált a szellő, folydogált a csermely;
S amint csendben rendben kisérgettek engem ; 
Megszólalt valami egy temető kertben:
„Jer, jer! Hozott Isten!
Mért nem lépsz közelébb ? Mért huzódol innen ? 
Lásd, itt csöndes mindent

Fülemnek sem hittem: K i szól, mi szól hozzám ? 
Télelem érzete boritá el orcám.',
S amint közelítők, újra is hallottam,
Mintha egy hang szólva lenn a sirhalmokban :
„Egykoron megleled 
A sir ölén te is örök nyugvó helyed.
Addig Isten veled

Menekülni vágytam s bolyongtam uttalan, 
Könnyeztem, zokogtam és unos untalan 
Föl-fölsirt, megszólalt a temető hantja, 
Vissza-visszahivott kisérgetö hangja .- 
,Mért zokogsz oly nagyon ?
Figyelj, ügyelj ránk halkkal, hallgatom,
Ha bánatod vagyon

Hallgattam, hallgattam s szinte meglepődtem : 
Mintha láttam volna, úgy rémlik előttem . .. 
A sirdomb megnyílik, a halott föltárnád . . . 
Mintha a sírkövek mind megszólalnának; 
,Hidd, oh hidd el szentül,
Megszabadulsz még a földi gyötreleméül 
á bánatod megenyhül /“

I'ü benőtte dombon, amint elhaladtam, 
Jártomban-keliemben lesiippent alattam.
Öreg aggastyánnak volt ott nyugodalma. 
Mintha most is látnám, mintha megszólalna: 
^Ifjúnak, öregnek
A< kell szenvednie e földi gyötrelmet,
•A míg megpihenhet.“

Kkerített helyen porlad a dúsgazdag.
Kincsesei teli asztag, mit sírjára raktak; 
Hisztelcn, jeltelen a szegény sirdombja 
« a gazdag halmáról leritt a nagy pompa: 
*A fényre ne tekints!
Kitűnik, elmúlik mind a ragyogó kincs,
Kulnan értéke nincs /*

léit pihen a tudós, a művész mellette.
A hálás nemzedék még el nem feledte, 

ütemeit őrzi boltozatos kripta, 
m  az utókor im e szókat ir ta :

•Nem, hall meg a szellem, 
önmarad, tovább él, küzd az idő ellen

Ktevülhetetlen !•

^ '̂‘járat melleit arasznyi sir hantja; 
permek, kicsi gyermek nyugoszik alatta 
o es szülö anyja könnyét ontja érte 

.Panaszként hangzik föl a gyermek beszéde: 
•Krtatlan, áldatlan

“gytam él a földet, alig hogy láthattam 
ürömben, bánatban.*

Elh ̂ esere9 ottan talpig feketébe ? ?
Utlyt nőnek halmán zokog a hitvese.

MintT'1 SÍrUnek üicgoldilc a nyelve,
1 ‘o szólna hozzá megelevenedve:

. S Z A B O L C S "

„Ha az óra intett,
E l kell hagynunk végre drága kedvesinket, 
Drágaságot, kincset.*

Szentséges sirhant, ősz pap nyugszik ottan, 
Szent harcok után: csöndesen, halotton. 
Dallamos imát — hallja! sir ja mellől:
„ Egy van a világon, kincsek kincse, fénye, 
Mely elöl a rémek elvonulnak félve: 
k  te hited Isten /“

Amott is egy halom virágtól benőve.
K i szunnyad alatta ? Szegények védője : 
Jámbor ifjú asszony, kit Isten nyugasszon, 
Mert az én anyám e jámbor drága asszony. 
„Anyám, drága kincsem!
A  sorsom mostoha, rosszra fordul minden, 
Gondviselőm nincsen /“

Viráglepte sírnak halmára borultam;
Soká, soká sírtam, amíg fölocsudtam,
A  sir fenekéről — ah, mit hallok, mi az?
A  szív legmélyéről viszhangzik a vigasz:
„ Fiam, drága Kincsem !
Bár sorsod mostoha, jóra fordul minden, 
Gondot visel Isten!“

Sirdogáló szellő, folydogáló csermely 
Együtt érezőnek sajogó szivemmel.
Szellő sugva-bugva nékem csak azt mondta, 
Csermely zongva-bongva mindig viszhangozta : 
„ Fiam, drága kincsem ! s-2
Bár sorsod mostoha, jóra fordul minden, 
Gondot visel Isten!*

Asmadai.

Szerkesztői üzenet.
F. F. Budapest. Tárcáját vettük, jobbat 

kérünk.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
S C H L I C H T E R  G Y U L A .

N yilt-tér.*

Nyilatkozat.
Mely szerint értesítem tisztelt üzlet­

feleimet, ismerőseimet és mindenkit, hogy 
fiam tőlem eltávozott vele minden össze­
köttetésem teljesen megszűnt.

Figyelmeztetek és arra intek minden­
kit, hogy részére semmiféle hitelt ne nyújt­
son, mert érette semmiféle kötelezettséget 
nem vállalok és érette semmit nem fize­
tek. Ugyancsak részemre szóló megbízá­
sok, áruk és egyébb értékek neki at ne 
adassanak, mivel én csakis oly téleleket 
fogok általam fizetendőnek tekinteni ame­
lyek saját elismervényemmel igazolva lesz­
nek.

Kemecse, 1906. december 27.
Feldmesser Jakab.

Tisztelt vendégeinknek, ismerőseink­
nek, és jóbarátainknak boldog lij éret 
kívánnak

Nébenmáyer és Salamon
a „Korona" szálloda bérlői.

Pályázati hirdetmény.
A Nyíregyházi Góztéglagyár Rész­

vénytársaság a gyártelepről a vasútra és 
a város belterületére, valamint a vasútról 
a gyártelepre szállítandó összes anyagok 
és áruk fuvarozásának biztosítására pá­
lyázatot hirdet.

Az ajánlatok legkésőbb január 8-án 
d. e. 11 óráig alólirt igazgatósághoz nyúj­
tandók be, ahol a részletes feltételek is 
megtudhatók.

Nyíregyházi Gőztéglagyár R. T.
igazgatósága.

* E  rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősnógst
a Szerk.

!---------------------------------------------------------- !
| A Magyar Védő-Egyesület j
| =  védjegyével e l lá to t t=  j

j  SOROMPÓ j
I s z i V a r k a  h ü v e l y  j
{ legjobb hazai gyártmány j
|  kizárólagos főraktára: ?

I Stern Emámiel Fia j
I utóda I
! nagytőzsdéjében. j

Küküllőmenti
E l s ő  S z ő lő o l t v á n y i  te lep
tulajdonos Caspari Frigyes Medgyes 83.

Nagyküküllőmegye volt az egyedüli az egész országban, 
mely vevőinek minden tekintetben kifogástalan minőségű 
egészséges fajazonos és teljesen fajtiszta szőlőoltványo­
kat szállított, úey a jövőben is egyedül a fenti szőlő­
telepen kaphatók n leg jobb  m inőségű , a  leg k ü lö n b ö ­
zőbb fa jú  és a la n y u  b o r- , esem eg eb o r- és k ü lö n leg es  
csem ege szö löo ltván jrok , melyek elültetése által a szőlő- 

birtokosok bámulatos eredm ényeket érnek el. 
Kívánatra képes árjegyzék — számos elismerő 

levéllel — ingyen és bérmentve.

A magyar újságírás szenzációja, Magyar- 
ország legfüggetlenebb és legelterjedtebb 

napilapja.
Felelős szerkesztője: BRAUN SÁNDOR. 
Politikai főmunkatársai: Ábrányi Emil, 

Lengyel Zoltán és Nagy György.
A NAP a 48-as eszménj leghívebb kato­
nája és a 67-es politika kérlelhetetlen 

üldözője.
A NAP már kora reggel 
megérkezik a vidékre.

A Nap nemcsak a legkitűnőbb lap

de a le g o lcsó b b  is.
Egy szám ára 2 krajcár.

Előfizetés: negyedévre 4 korona, egy hó­
napra 1  korona 4 0  fillér.

Mutatványszámokat készséggel küld': A NAP 
kiadóhivatala VIII. kér., Rökk Szilárd­

utca 9. sz.

Gyomor és CBtoriieleplt flgyelmslifi!

G L A S N E R
cs. kir. udvari szállító eég

hírneves A l e u r o n a t - k e n y e r e  
cukorbetegeknek

G ra h a m  -kenyere gyomorbete­
geknek nálam naponta frissen kapható.

H o f f m a n n  A d o l f
fűszer- és csemegekereskedö.

Telefon 52. szám.
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A l a p i t t a t o t t  1 8 8 2 .  é v b e n .

Divatos és álanyozott, broneirozott 
kályha tálcák, fa- és széntartók, öntött 
vaskályhák és lemez-konyhák a legjobb 
minőségben, főzőedények és konyha­
berendezési cikkek szabott olcsó ára­

kon beszerezhetők

Wirtschafter Ármin cégnél
Telefon sz. 90 . Nyíregyházán. Telefon sz. 90.

3- QC
l i  .póV.

1a f i

®  111
CD

CD'.
N Q®

!  sCD P
fi r
I

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen len. 
biztosabb szer az

R é p a -  é s  s z e c s k a v á g ó k .

!>■■■ ,T .»«

Kortas
amelyet kellemes izénél fogva a gyermekek js 

szívesen megesznek.
Egy dobozé ára 40 fillér.

| Kapható egyedül: Dr. Szopkó Dezső 
„Aranysas“ gyógyszertárában Nyíregyházán 

Pazonyi-utca 3. szám.

T T V T W W T W T T T W T ' Y f T f
MODERN 

V Á R O S I L A K Ó H Á Z A K  
V :iiE K i K A S T É L Y O K  s tb . szúm ára.

é p í t é s i  t e r v e k

E T E T  P a v l o v i t s
Debreczen K á r o l y

Kossuth-utca 26. m ű é p í t é s z n é l .

Karácsonyi vásár
mélyen leszállított árak mellett 
november hó 20-án kezdődött 

meg

Ung’ár Lipót
divatáruházában.

A j á n d é k o k n a k  ig e n  a l ­
k a lm a s  m a r a d é k o k  fé l­

á rb a n .

8 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 ;
: > o o o o * ~ "

1 <(.

Uj bútor üzlet!
Van szerencsém a n. é. közönség b. 

figyelmét felhívni az uj onnan berendezett

b ú t o r - r a k t á r a m r a ,
mely Városháztér 12 . szám alatt, a Jak obovics-

f é l e  volt bútor-helyiségben van.

Raktáron tartok dús választékban:
a legújabb kivitelű háló- és ebédlő-szobákat, vas-, réz- 
és szalon bútorokat, saját készitményü divány és garni­
túrákat a legjobb minőségben.

A nagyérdemű közönség b. pártfogását kérve, 
vagyok

kiváló tisztelettel:

L e fk o v its  Zs igm ond,
Városháztér 12.

Szabadkézi festmónyü képeket ós külömböző tükröket, va- 
------- lamint az elsoroltakat gyári árban számítom. ------

Á lla n d ó  n a g y  

r a k t á r  g y á s z -  

k a la p o k b a n .

3 0 0 0 8 0 0 0 0 0 0 0 0 * : 2 0 0 8 0 3 0 C

Szabolcsmegye legnagyobb női felöltő- és kalap áruháza

O Z S Í I

Óriási választék 
selyem és flanell 

blousokban.

Óriási választék 
selyem és flanell 

blousokban.

* > 8 0 0 0 0 8 *

L A J O S  u t ó d a .
N a g y  v á l a s z t é k  s z ő r m e  B o á k b a n  m e g l e p ő

o l c s ó  á r a k o n .

--------------------  = Z » O Q O O O O O O Ü O < ^ ~  ----------

Á l la n d ó  n a g y  

r a k t á r  g y á s z - , 
k a la p o k b a n .



190'*. december 29. „S Z A B 0 L C S“

I  H om o k-sző lő k  t r á g y á z á s á r a  1

 ̂ le g jo b b

|  a íözeges árnyékszék-trágya Pudrette.
Egy waggon elég  3 holdra. $

|  A  vasúti fuvar Nyíregyházáig csak 16 K. §
jjk  R e n d k í v ü l  o lc s ó  áron  megrendelhető teljes 
g  szavatosság- mellett az. ' fp

1 Első alföldi trágyaipar vállalatnál §
1  D EBR EC EN BEN .

é m m m m m m m m m is m .m m
g O 0 © © S © £ M S O O O € S O * i i O O O e O O Ö O O
O  S a j á t  t e r m é s ű  s ó s t ó - s z ö l ő t e l e p i  k i t ű n ő

o fa jbora it
literes palackokban kimérve és házhoz szállítva ajánlja Q
K ó t h  F e r e n c  termelő. Q
Megrendelhető Nyirfa-utea 3. szám alatt. S  

_ Telefon szám 135. g

o o o o o o o o o o o o o o o ^ o o o o o o o ö q B

G tO O C G O O C O I> O Q C g ? O O Q fQ 3 Q O O O O Q < P  

H o f f h e r r  é s  S c h r a n t z

Nyíregyháza és vidéke női felöl­
tök és kalap legnagyobb áruháza.

1 Föltünést kelt a most érkezett
k iz á r ó la g  ---------

<«i
m

i |  nöi és gyermek felöltök, modell kalapok, 
| szőrme kabátok, utazó és városi bundák, boák

o lc só
A nagyérdemű hölgyközön­
ség h\ látogatását kérve, va­

gyok kiváló tisztelettel

^Nyíregyháza, főtér, Tester-cukrászdával szemben.

bizományi raktára

M Á N  D L  E M I L
sz é n r a k tá r á b a n  

N yíregyháza , S z é c h é n y i-té r  8 .

A j á n l j a  ú j  V i k t ó r i a  s o r ­

v e t ő  é s  l e g j o b b  m ű t r á g y a -  

S Z Ó r Ó  g é p e i t  v á l t ó  k e r e ­

k e k  n é l k ü l ,

r é p a ,  s z e c s k a v á g ó i t  é s  g ő z ­

c s é p l ő  g é p e i t .

* f e » 0 0 0 0 0 0 0 0 < 0 ) 8 0 0 0 0 0 ü 0 0 0 0 &

m űV eW  e m b e r
\e^becsese\)\) a já n d é ka

*

a  V ó t l Y ? ' .
i * i li ...

x u e \\e \  a \egx\ac^o\j\> 9á\asx\é\éoau és a  \ec$- 

0  s'z.oVidabb árako n  s z e re ik e t  be

§  . u\óáta ̂ )o r \)é \> (  ̂ ) é \ a
#  V ótv^keréskeátésébeu

^ [ x ^ e g \ \v á x á n ,  9áros\vávipa \o \a .

wI

GUTTMANN HENRIK
divatáru üzlete eê

 ̂an szerencsém a mélyen tisztelt vevőim­
mel közölni, hogy az őszi szövetek úri 
Öltönyökre nagy mennyiségben a legújabb 
mintájú és legjobb minőségben megér­
keztek, melynek megtekintésére tisztelt 

vevőimet meghívom. ■
Kiváló tisztelettel

G u t t m a n n  H e n r ik .

A legelőkelőbb orvostanárok által aján­
lott és a kiállításokon aranyérmekkel 

és díszoklevelekkel kitüntetett

E s te rh á z y  cognac
mely

a  k ö z ö n s é g  k e d v e n c  it a la  
mindenütt kapható.

Központi iroda:

Gróf Esterházy Géza-féle cognacgyár 
BUDAPEST, V. kér., Nádor-utca 16.
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NEM SZÉGYEN a tisztaságról beszólni még akkor sem, ha a nőknek legintimebb toilett-titkairól van szó 
mert a tisztaság egyik alapfeltétele az egészségnek és számtalan betegséget elkerülhet' 
nek különösen a nők a rendszeres öblítés (irrigáczió) által. Erre a célra a legcélszerűbb 
langyos vizet használni és ahhoz egy kevés Lysoformot önteni. A Lysoform sárgás szinü 
oldatokban szagtalan és fertőtlenítő hatással bir, vagyis minden káros bacillust tn6e 

X X  A  n r i /  semmisít. A Lysoform ennek dacára ártalmatlan úgy, hogy gyermek kezébe is bátran adható 
f "  I I I  M  I  J i "  I V  mert még akkor sem történik baj vele, ha véletlenül valaki tévedésből megissza. Ezért előnyben
■ i l ^  kell mindig részesíteni a többi fertőtlenítő szerekkel szemben, mert azok (szublimát, lysol, cárból stb t
igen mérgezők és már számtalan öngyilkosság és szerencsétlenség történt ezen mérgező szerekkel. A Lysoform kell, hogy minden házban 
készenlétben legyen : ha valaki megvágja kezét és kimossa azt Lysoformmal, a fertőtlenítéssel elősegíti a gyógyulást, ha beteg van a 
háznál és fertótlenites szükséges, kéznél legyen a Lysoform. A tüdővészes köpetjót, a székletet, az izzadt lábat, a rossz szagu árnyék, 
széket, stb. Lysoformmal fertőtlenítsük és szagtalanitsuk. A Lysoform igen ___
olcsó és minden gyógytárban és drogériában használati utasítással kapható w a I a  I f
eredeti üvegekben. Egy 100 grammos üveg (melyből 10 liter fertőtlenítő fo- A  V g J r  wJUL V  w J IW  I k l n v j r i l v t v l
lyadókot készíthetünk) ára 80 fillér. *

Nyíregyházi takarékpénztár-egyesület.
A Nyíregyházi takarékpénztár-egyesület 

felvette üzletkörébe a

h á z i  t a k a r é k p e r s e l y
rendszert, amely a legkisebb összegek meg­
takarítását is lehetővé teszi, fokozza a taka­
rékossági hajlamot s egyúttal kényelmes is, 
mert bármikor hozzáférhető.

Mindazoknak, akik pénztárunknál jelent­
keznek, díjtalanul adunk kölcsön feltörhetetlen 
acélperselyt 5 korona óvadék ellenében ; ez 
az összeg mint első betét már kamatoztatik. 
A persely időről-időre pénztárunkhoz elho­
zandó, ahol azt a tulajdonos jelenlétében a 
kizárólag általunk őrzött kulcscsal felnyitjuk, 
tartalmát megolvassuk s az összeget az e célra 
szolgáló s a félnek kiadandó takarékbetét 
könyvecskébe betétként bevezetjük. — Az 
ekként elhelyezett pénzt felmondás nélkül 
mindenkor folyósítjuk.

Nyíregyháza, 1906. november 23-án.
A Nyíregyházi takarékpénztár-egyesület 

igazgatósága.

A á  A J l A A  A  A A  A A A  A  A  A

Legjobb varrógépek
k a p h a t ó k :  

H e r s k o v i t s  G y u l a

varrógép raktáriban
iz-u. 10.

Singer és mindenféle rend­
szerű varrógépek házi szük­
ségletre és ipari használatra.

f  SÍRKÖVEK .
0  mindenféle alakban és nagyságban 9
•  l e g o l c s ó b b  á r a k  •
Z  m e lle tt k a p h a tó k :

FOHRER ZSIGBOi FIAINÁL
N y ír eg y h á zá n ,

V á r m e g y e h á z - u t c z a  5 - S d ik  s z á m .

kényelmes

r é s z l e t f i z e t é s r e !

Midet: lúTírtíi, Bereetzászon ti Mátészalkái.
T f ’f y y f y ' r r r r r r f  r

A Király Jdzsef-féle ház
a Tokaji-utcában a Bundi korcsmával 

szemben © la d Ó .
Bővebb felvilágosítással szolgál Britz 

Miksa Iskola -utcza 3. szám.

K é t  s z é p  s z o b a
eg y  vagy  két fiatalembernek bebutorozva 

v a g y  anélkül kiadó.
Hol? megtudható a kiadóhivatalban.

Budapestiá r u h á z .
Rátvai cukrászdával szemben

a Parochia-ópületben.

R e n d k ív ü li n a g y

karácsonyi
kiállítás!

Olcsó! Olcsó! Nagyon olcsói’
M in d en  e lk é p z e lh e tő  gyerm ek játék*  
tá r g y a k , k ic s in y n e k , n agyn ak  gyö­

n y ö r ű  a já n d ék -tá rg y a k . 
Különösen kiemelendők tulhalmazott rak­
táramon lévő képes-mesés köny­
vek, ifjúsági iratok, száz meg száz 
féle igen Ízléses remek l e v é l p a p í r o k  
dobozban már 25 krajcártól kezdve 

mindenféle színben.
Kérem  nem elmulasztani ez igen dúsaik 

felszerelt

Bndapesti Imlázat **
megtekinteni bármily játék vagy ajándék­
tárgyak bevásárlása előtt, mert még al­
kalmasabb áruházat a t. vevőközönsóg 

nem tapasztalt!
NYOMATOTT P1R1NGER J. UTÓDA (Bortóly Béla) KÖNYVNYOMDÁJÁBAN NYIREGYHáZÁÍL


	52




